

“空心村”的解法

本报记者 蒋雅琛



修缮后的娘寨吸引大批游客前来探秘。本报记者林双伟摄

搬还是留? 这曾是摆在闽清县省璜镇玉水村老支书郭学其面前的一个两难选择。看着越来越多的村民为了生计被迫出走, 看着熟悉的山村越发“空心”、萧条, 看着乡亲们关系日渐疏远, 他毅然“吃螃蟹”, 选择了一条更加难走的道路——带头整村搬迁!

令人意想不到的, 这次迁徙在群山间激起了回响。10余年间, 闽清县省璜镇10个村(自然村)实施造房搬迁工程, 5600余人因此受益, 为全镇乡村振兴留住了2/5的人口——在时间的长河中, “空心村”的解法得到了验证。

10.5公里的行走

10.5公里, 这是玉水老村与省璜镇区之间的距离。曾经, 这段距离让玉水村远远落后于全镇发展的步伐, 成为村民无法走出的困境。“要去一趟省璜太不容易了, 就学就医就业都很困难, 大家赚到钱就把房子盖到外面去, 村子就要散掉了。”当时的村支书郭学其与村两委都意识到, 玉水村, 必须搬!

2010年谋划, 2011年动工, 2012年搬迁, 其间的波折难以想象。最终, 玉水新村的根落在了集镇, 两栋高楼共安置57户共260名村民。祭祀的厅堂在顶楼, 放农具的储物间在一楼, 同样“有天有地”的格局是大家伙儿一次次探讨、一次次商议定下的方案, 开创了省璜镇“公寓式套房”安置的“玉水模式”。

令人欣喜的是, 这次搬迁, 并未斩断玉水村民与故土的牵绊。如今, 靠山吃山的村民们生活在集镇, 生产依旧在老村, 10.5公里不过是他们每日往返的路程。

清晨, 郭学勇骑上摩托车出发, 约莫20分钟后, 就到了老村, 开始一天辛勤的劳作。今年, 他开垦了一亩撂荒地种植稻谷, 这是市直单位开展“我在乡间有亩田”活动认养的土地, 经过一年的悉心耕种, 收获了近千斤的稻谷。记者在村部看到, 一袋袋大米已经包装完毕, 准备发往福州。

玉水村丰收的不仅有大米, 还有“红美人”。首批引种的红美人柑橘经过4年的栽培终于挂果, 个头饱满、汁水丰盈, 现任村支书郭仙昌正忙着为村民们拓宽销路。“老书记一帮人勇于‘吃螃蟹’的精神一直激励、鼓舞着我带领村民们

走好乡村振兴的道路, 实现产业兴旺、农民富裕, 让大家的日子越来越越好!”

550米海拔的跨越

柴岭新村紧邻玉水新村, 村如其名, 也是个造福搬迁小区。

2017年, 柴岭村172户、737名村民由海拔550多米的高山搬迁至此, 在省璜镇首次实现跨村征地、跨村安置。用彼时村支书吴毅标的话说, 这一搬实现了3个“想不到”——“想不到农村人也能住上和城里一样的房子”“想不到村民在‘家门口’一样能赚到钱”“想不到村里的老光棍一下都找到老婆了”。

从高山到集镇, 村民们搬进了新家园——

为彻底实现整村搬迁, 柴岭新村特别设有老人单身公寓, 全村60岁以上孤寡老人都可免费居住, 吴明标就是受益者之一。“楼房干净、整洁、宽敞, 楼里还有幸福苑、卫生院、老人活动中心等, 住在这里一点都不孤单, 平常我还能在周边逛逛, 环境也很不错!”

从理想到现实, 村民们开启了新生活——

早在整村搬迁前, 柴岭村村民蒲德芳就在镇区租房了, 理由很简单——为了让儿子接受更好的教育。整村搬迁, 蒲德芳盼了多年, 终于在镇区拥有一套属于自己的房子, 当然喜不自胜。如今, 儿子长大成人、成家立业, 蒲德芳每天接送孙女上下学, 闲时还能在家附近的电瓷装配厂打打零工, 生活过得更滋润了。

由村庄变小区, 村民们拥有了新身份——

柴岭新村积极推动党建引领社区治理, 借鉴城市“党员楼长”小区治理模式, 有效解决居民急难愁盼问题。方秀珠是小区最大一栋居民楼的“楼长”, 服务全楼4梯32户居民。“大家遇到问题都会直接找我, 我也会尽自己所能服务好所有的邻居!”

7700平方米的新生

村民迁出后, 乡村如何发展? 良寨村的模式颇有借鉴意义——

以一元流转的形式, 房主出让房屋的使用权和经营权20年, 由政府投入资金修缮老屋, 对古厝进行活化利用, 开发娘寨古民居改造项目。省璜镇副镇长赖昌凡介绍, 娘寨始建于公元1660年, 占地面积约7700平方米, 在中国已知的由女性独立主持建造的古寨堡之中, 是规模最大的一座, 被列入“福建省首批传统古村落民居”。“我们正加快推进修复, 通过举办形式多样的文旅活动, 让更多人走进省璜, 了解这座宝藏古建筑, 与其背后自立自强的女性精神。”赖昌凡说。

聚英才 创未来 福清市人才技术创新大赛启动

本报讯(记者 钱嘉宜)20日, “聚英才·创未来”2023年福清市人才技术创新大赛在厦门大学科技园(福清)科技创新中心启动。

该赛事与“大国工匠”之福清千名制造工程师培训计划一脉相承, 旨在为福清产业人才提供展示和交流平台, 促进科技创新与产业发展深度融合, 加速产业技术升级, 推动福清市经济社会高质量发展。

今年4月, “大国工匠”之福清千名制造工程师培训计划正式启动, 计划在3年内精心培育1000名具备前沿视野、创新意识、精湛技能的制造工程师, 为福清产业升级注入活力, 共有来自近20家福清市重点龙头企业的352名学员参加了培训, 有针对性地围绕海洋经济、食品科技、人工智能、5G制造等主题开展了37场授课。在20日举行的启动仪式上, 嘉宾们为来自中能电气、福耀集团、冠捷科技、睿辉食品

品的4名第一期优秀学员代表颁奖。

当天还举行了“人才引领 创新驱动”专家座谈会。厦门大学信息学院教授陈龙彪、胜田(福清)食品有限公司董事长施捷、福清核电有限公司科技创新处副处长丁勤浩、永强动力设备有限公司通机事业部总经理吕培源等4位来自不同行业、不同领域的专家学者, 共同探讨了福清市人才发展战略和创新发展未来, 并与学员交流互动。

福清市人社局相关负责人表示, 第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来, 人社局高度重视将理论学习与实际工作相结合, 深入人才工作一线调查研究, 谋划开展一批创新活动。接下来, 本次大赛将进入作品评选阶段, 经过初赛、复赛、决赛层层筛选, 最终评选出最具创新精神、市场潜力和应用价值的优秀作品, 为福清市发掘和培养优秀创新人才。

机器狗上岗 巡检更智能 全省首套四足电缆巡检机器人在榕投用

本报讯(记者 唐蔚婧 通讯员 陈蒸 陈德钧)21日, 在福州220千伏东盖线电缆隧道内, 一只外形酷似小狗的机器人正迈着四条腿“游走”在设备之间的通道上。只见它灵活地上下楼梯, 并不时停留探头扫描电缆。这是我省首套四足电缆巡检机器人, 目前已在福州投入使用。

相比传统人工巡检, 机器狗有哪些不同? “它不仅能代人巡检盲区, 还能大幅提升巡检质效。”国网福州供电公司电缆运检中心工作人员周志浩告诉记者, 传统电缆通道巡检以“人工巡检、手动记录”方式为主, 工作量大, 巡检效率低; 四足巡检机器人不仅可替代传统的人工巡检, 还可深度融合巡检规程、周期性巡检计划和人工巡检内容, 对资产进行全生命周期管理, 并针对性地进行缺陷与状态评估, 能够及时发现95%的电缆线路外观缺陷、发热故障及通道火灾等异常情况并上传至平台, 实现精确的故障实时预警与初步响应。

据介绍, 此次投用的四足巡检机器人具备全地形适应能力, 能跨越20厘米高的障碍与台阶, 并攀爬30度的

斜坡。由于搭载高精度的激光雷达与深度相机, 还具备复杂地下环境下的自主定位与导航能力。

机器狗如何日常巡检? 据了解, 四足电缆巡检机器人运用搭载的可见光和热成像双光云台摄像机, 可对周围环境进行360°无死角视频图像与红外温度采集, 并根据所采集的高清图像与红外测温, 自主判断现场是否存在异常。在红外测温的过程中, 机器人一旦检测到异常发热点, 将自动对该异常发热设备进行精确测温, 从而进一步排查设备隐患。其采集的图像与温度信息也可回传后台主控室, 以便电缆运维人员实时掌握电缆状态。由于机器人灵活的移动性, 视频与温度采集的范围可覆盖现场的所有相关设备。

国网福州供电公司相关负责人介绍, 目前, 该公司电缆运检中心共管辖274条总长730.14公里的输电电缆。电缆运检中心将持续钻研前沿巡检技术, 积极推动电缆运维检修业务向数字化、智能化过渡升级, 切实提高通道巡检效率, 提高风险隐患响应处置速度, 守护城市能源“大动脉”。



四足电缆巡检机器人在隧道内巡检。(国网福州供电公司供图)

一家三口的“最美逆行”

——记全国最美家庭、市文明家庭李进福家庭

本报记者 李白蕾

本月8日, 在全国第32个“119消防宣传日”到来之际, 一场以“预防为主 生命至上”为主题的五社联动消防演练活动在罗源县凤美社区举行, 负责专业讲解和安全演练的, 是罗源蓝豹救援队队长李进福。

李进福是福建省唯一与应急管理部紧急救援促进中心签约的、有国家职业资格“应急救援员”教官资格的人。他不仅自己做应急救援, 还把妻女也发展成了“战友”, 这个在公益大道上携手并进的团队获评全国最美家庭、省五好家庭、市文明家庭。

从应急救援“小白”到重量级签约教官

李进福告诉记者, 他从空军退役后回乡务农, 把在部队大熔炉中练就的热衷公益之心带到了地方。2011年, 他在罗源组织起了一支爱心团队, 参与慰问孤儿、二手衣物捐赠、关爱渐冻人和抗战老兵等助学助困活动。

“2016年初我受北京蓝豹委托, 创建福建省蓝豹救援服务中心。在此之前, 我是应急救援‘小白’, 从那以后我拼命补课追赶。”李进福说, 2016年底, 应急管理部紧急救援促进中心首次举行国家职业资格“应急救援员”教官资格考试, 他去参加并幸运通过, 成为全省首位也是目前仅有的一名由



李进福赴叙利亚地震救援回国, 妻女到机场迎接。受访者供图

应急管理部紧急救援促进中心签约的、有国家职业资格“应急救援员”教官资格的人。

李进福说, 那次全国共有150多人参加这场考试, 经理论和实操考核, 淘汰了三分之一。之后这个考试又陆续举办了两三次, 但在严格复训中不少人被淘汰, 目前全国签约教官仅百人左右, 但在用教官不超过50人, 李进福就是这50人之一。

4年间带领罗源蓝豹从初创到名噪全省

2017年, 罗源蓝豹成立, 李进福任罗源县蓝豹减灾事业发展中心理事长。短短4年, 他从救援新人成为救援精英, 将罗源蓝豹从一支默默

无闻的民间救援团队带到名噪全省。

打铁需要自身硬。为提高救援技能, 李进福自费数十万元奔赴全国各地参加培训。“哪里有培训我就去哪里, 有一段时间几乎每月都在外省学习, 向前辈取经。”

一边学习一边实战, 在救援中迅速成长。那些年, 李进福带领罗源蓝豹参加过两次赴省外的抗洪救灾, 还协助110参与过多次走失、溺水、自杀等应急救援。

在300多次救援考验中, 李进福和他的罗源蓝豹团队在一点点进步, 2020年3月, 他们在泉州欣佳酒店坍塌事故中救出母子二人, 让罗源蓝豹一举闻名。“我们是唯一一支救出幸存者的社会力量, 这

个新闻抖音点赞量达190多万。”李进福自豪地说。

边“充电”边“放电” 全家做“最美逆行者”

由于在应急救援事业上的突出贡献, 李进福今年光荣获评福州市最美退役军人, 他的妻女光荣上台与他一道分享这份荣耀。“感谢她们, 军功章有她们的一半!”李进福说。妻女也幸福地说, 感谢李进福带她们走进了应急救援这项公益事业。如今一家三口边“充电”边“放电”, 成为志同道合的“最美逆行者”。

李进福现在全职做应急救援, 大部分时间做教学。“很多对安全生产要求高的单位会来找我们开展相关培训。”

妻子张晓红是特教学校老师, 在日常工作中为特殊孩子进行消防科普少不了。今年4月, 她还参加了森林消防员中级师资培训, 本月底还要参加省红十字会的急救护训专业提升进班学习。

女儿李婷微今年大三, 从小跟着父亲征战省内外多个救援现场, 刚成年便考取国家职业资格“应急救援员”证书, 成为全国最年轻的“应急救援员”。除有“应急救援员”证书, 她还有中灾协“心理急救员”证书。前年起已能够独立做教官, 为小朋友和同龄人开展了多场应急救援培训。

仓山拟开展医疗器械自动售卖机监管试点

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 马静)记者从仓山区市场监管局获悉, 在市市场监管局的指导下, 仓山区市场监管局深化药品领域改革, 计划近期在全市范围内率先开展医疗器械自动售卖机监管试点工作, 制定并规范医疗器械自动售卖相关流程。

开展此项工作试点, 旨在深入推进“互联网+医疗健康”, 促进推动医疗企业流通业创新发展、转型升级, 满足医疗机构、养老机构等特定场所群众24小时购药要求, 仓山区市场监管局已要求自动售卖经营企业根据有关法规做好自查自纠。

多次催缴后仍拒绝缴纳水费 一村委会被判支付本金和违约金

本报记者(曾建兵 通讯员 王冠翔 王谢韵)日前, 某村民委员会与市自来水公司签订消防用水的《供水合同》, 自来水公司依约履行供水义务, 但该村民委员会未按约定缴纳水费, 虽经多次催缴但仍然拒缴。

近日, 市自来水公司将其诉至法院, 要求其支付水费及违约金。法院依法作出判决, 要求村民委员会支付自来水公司水费本金及违约金约1.5万元。

案例点睛

《中华人民共和国民法典》第五百零九条第一、二款规定, 当事人应当按照约定全面履行自己的义务。当事人应当遵循诚信原则, 根据合同的性质、目的和交易习

惯履行通知、协助、保密等义务。

《中华人民共和国民法典》第五百七十七条规定, 当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的, 应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。

《福建省城乡供水条例》第四十条第一款规定, 用户应当在规定的期限内缴纳水费。逾期未缴纳, 经供水单位通知后仍不缴纳的, 自逾期之日起对欠缴金额按日加收千分之一的违约金; 拖欠六十日不缴纳水费的, 供水单位有权采取限制用水措施, 情节严重的, 依法在一定时间内停止供水。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗
市委依法治市办 市司法局 福州日报社